

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

**ВСЕРОССИЙСКИЙ ЦЕНТР
МЕДИЦИНЫ КАТАСТРОФ**

«ЗАЩИТА»



МИНИСТЕРСТВО
ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

123182, Россия, Москва, ул. Щукинская, 5

Тел. 8 495 942 4524; ФАКС: 8 499 190 5287; e-mail: mail@vcmk.ru

РЕЦЕНЗИЯ НА УЧЕБНЫЕ ПОСОБИЯ

**«Первая помощь. Учебное пособие для лиц, обязанных
и (или) имеющих право оказывать первую помощь»
и «Первая помощь. Учебное пособие для преподавателей обучающих лиц,
обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь»**

Учебные пособия «Первая помощь. Учебное пособие для лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» и «Первая помощь. Учебное пособие для преподавателей обучающих лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» подготовлены коллективом авторов: Дежурным Леонидом Игоревичем, Шойгу Юлией Сергеевной, Гуменюком Сергеем Андреевичем, Неудахиным Геннадием Владимировичем, Закурдаевой Алиной Юрьевной, Колодкиным Андреем Андреевичем, Куровым Олегом Львовичем, Кичановой Любовь Юрьевной, Закурдаевой Анной Юрьевной, Эмке Алисой Александровной.

В представленных учебных пособиях освещены актуальные вопросы оказания первой помощи на месте происшествия, целью которой является «сохранение жизни, облегчение страданий, предотвращение дельнейшей болезни или травм и содействие восстановлению» (Международный согласительный комитет по реанимации (ILCOR), 2015).

В пособиях подробно излагаются и иллюстрируются мероприятия по оказанию первой помощи по оценке обстановки и обеспечению безопасных условий для оказания первой помощи, определению наличия сознания у пострадавшего и восстановлению проходимости дыхательных путей, а также сердечно-легочной реанимации при отсутствии у пострадавшего признаков жизни. На современном уровне изложены мероприятия, проводимые для остановки наружных кровотечений и последовательность обзорного и подробного осмотра пострадавшего. Мероприятия по оказанию первой помощи при травмах, эффектах воздействия высоких и низких температур, отравлениях и других состояниях также раскрыты в пособиях в достаточном объеме.

С целью восполнения пробелов в методическом материале при проведении обучения навыкам оказания первой помощи коллектив авторов подготовил учебное пособие для преподавателей. В данном пособии изложение материала построено на основе примерной программы, целью которой является формирование у обучающихся ключевых компетенций (К1 – способность

выявлять состояния, при которых оказывается первая помощь и К2 – способность выполнять мероприятия по оказанию первой помощи). Хорошо раскрыта информация об общих принципах проведения занятий по первой помощи с учетом того, что данного рода занятия могут проводить разные категории преподавателей (учителя общеобразовательных учреждений, преподаватели вузов и др.). Все разделы учебного пособия для преподавателей имеют советы по организации и проведению лекционных и практических занятий по первой помощи в разрезе указанной тематики, а также информацию о возможных проблемах при их проведении и путях их решения.

Оба учебных пособия разработаны в соответствии действующей нормативной правовой базой и соответствуют требованиям Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказа Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 04 мая 2012 № 477н «Об утверждении перечня состояний, при которых оказывается первая помощь, и перечня мероприятий по оказанию первой помощи».

Издание «Первая помощь. Учебное пособие для лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» может быть использовано при подготовке спасателей, пожарных, сотрудников органов внутренних дел и иных лиц, в чью обязанность входит оказание первой помощи пострадавшим. Кроме того, данное учебное пособие может быть рекомендовано для обучения широких слоев населения Российской Федерации.

Издание «Первая помощь. Учебное пособие для преподавателей обучающихся лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» может быть использовано педагогическими работниками, преподающими навыки оказания первой помощи в виде специального обучающего курса (тренинга), посвященного только изучению приемов оказания первой помощи пострадавшим, а также иными категориями лиц, привлеченными для обучения навыкам оказания первой помощи в ходе инструктажей или обучения требованиям охраны труда.

Внедрение указанных пособий повысит качество обучения приемам и навыкам оказания первой помощи, позволит унифицировать подготовку различных категорий граждан в соответствии с действующим российским законодательством и современными методиками оказания первой помощи.

Директор,
главный внештатный специалист
по медицине катастроф Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор,
академик РАН



С.Ф. Гончаров